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SESIÓN 9 
 

LA SOBREPOBLACIÓN 
 
I. CONTENIDOS: 

1. Problemas Demográficos. 
2. La relación Campo-Ciudad. 

 
II. OBJETIVOS: 
Al término de la Sesión el alumno: 

 Identificará las causas del problema de la sobrepoblación según el enfoque de 
algunos teóricos sociales. 

 Analizará el aspecto de la industrialización. 
 Deducirá las posibles consecuencias de la sobrepoblación en diferentes aspectos de la 

realidad en el marco histórico de la globalización. 
 Valorará la importancia de detectar el análisis de los sistemas políticos, económicos y 

culturales, los retos y oportunidades que brinda el mundo de hoy. 
 
III. PROBLEMATIZACIÓN: 
Comenta las preguntas con tu Asesor y selecciona las ideas más significativas. 

 ¿A qué se debe el fenómeno de sobrepoblación en las grandes ciudades? 
 ¿Cómo solucionarías esta problemática? 
 De no regularse efectivamente el problema de la explosión demográfica, ¿cuáles serían las 

consecuencias para el planeta? 
 
IV. TEXTO INFORMATIVO-FORMATIVO: 
1.1 Problemas Demográficos 
El crecimiento de la población mundial hasta el año de 1800 fue lento pero continuo, contaba con 
mil millones. A partir de 1850 inicio la extensión logrando el crecimiento ininterrumpido. La segunda 
vez que el planeta tuvo mil millones fue en 1930 y pasaron 80 años. La tercera vez fue en 1960 
pasaron 30 años. La cuarta fue en 1987 pasaron 12 años y se acumularon 5 mil millones de 
habitantes. En el 2011, se calcula una aproximado de 6000 mil millones de habitantes. Se 
incrementa el número de nacimientos y por medio de la tecnología y la salud ha permitido 
prolongar la vida y disminuir el número de muertes. Los demógrafos estudian la situación de la 
sobrepoblación, ya que pueden crecer los problemas de pobreza y sobre todo del equilibrio 
ecológico. 
 

1.1.1 Población y pobreza 
Al inicio del siglo XIX, Thomas Maltus (1766-1834) realizó un ensayo sobre la población donde 
afirmaba: “el crecimiento de la población tiene más capacidad que la tierra de sostenerla, y para 
cumplir la ley de la naturaleza, debían de mantenerse en equilibrio, en un mismo nivel”.     
 
Maltus pensaba que mientras existiera población, habría menos recursos, y aumentaría la pobreza. 
La solución drástica; la guerra, enfermedades, control de nacimientos, el matrimonio a mayor edad, 
muerte por hambre, etc.  
 
Maltus observaba la vida desde una sociedad rural, no había cultivos industriales, y estaba entre 
campesinos y trabajadores de numerosas familias que además se limitaban sus recursos. Ahora se 
cuenta con la capacidad de reproducción industrial de alimentos lo cual Maltus no visualizo, y que 
también apunto su razonamiento de la pobreza hacia el descontrol de la vida sexual.  
 
Para Carlos Marx el problema de la sobrepoblación y la pobreza en su obra El Capital declara que 
la sobrepoblación se da debido a que hay una escasez artificial o subproducción; el campo puede 
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producir con base a la ciencia y tecnología grandes volúmenes de alimentos y si no lo hace es 
porque lo limita la propiedad privada. Existe la solución pero esta limitada por la distribución de la 
riqueza.  
 
La opinión de Marx explica la relación de la sobrepoblación y la pobreza y la conclusión es que es 
relativa. Pues el capitalismo beneficia la sobrepoblación ya que en las ciudades hay gente 
desocupada y esto permite bajar los salarios y controlar a los trabajadores. La pobreza ya no era 
responsabilidad individual y moral del proletariado sino la forma de organización de la sociedad. 
Históricamente la sobrepoblación ha llegado a otra relación pues Marx aún no contaba con el 
incremento de la población que ha llegado a más de cinco mil millones de habitantes.   
  

1.1.2 Sobrepoblación y Riqueza 
La sobrepoblación si beneficia el capitalismo, pero se han rebasado límites naturales en la 
producción de la riqueza, se modifico el ritmo de crecimiento de la población. Algunos puntos de 
este apartado son:  

o En los países capitalistas, se han mejorado servicios médicos y culturales, entre otros. Esto 
permite que las enfermedades se controlen y se aumente el periodo de vida. La educación 
y la cultura han persuadido para que la mujer elija sobre su maternidad. Con la revolución 
sexual de los años sesenta y el uso de anticonceptivos reduce el número de nacimientos y 
una preferencia cultural por las familias pequeñas. En algunos países se da mayor riqueza 
con familias pequeñas.  

o En países subdesarrollados también existe el avance de la tecnología y los servicios 
médicos pero por la tradición cultural prefieren tener familias numerosas: ya sea por apoyo, 
o garantía para la vejez, o por la predominación de desarrollo rural. Esto produce menor 
riqueza y mayor número de familia, vida prolongada y más nacimientos.  

o El socialismo también se da el problema, como en el caso de China, que se vio obligada a 
políticas de control de natalidad, ya que la sobrepoblación evitaba acumular riqueza.  

 
1.1.3 Sobrepoblación y medio ambiente 

La sobrepoblación agota no sólo la reproducción de los alimentos sino los recursos energéticos en 
general. Se afirma que: 

o La tecnología produce alimentación abundante pero se ha reducido la fertilidad del suelo 
por los agentes químicos. 

o Los recursos no renovables como el petróleo, gas y minerales se están agotando. 
o La contaminación del aire y agua. 
o La extinción de especies animales. 

 
 
2.1 La relación campo-ciudad 
El enlace entre campo y ciudad es la industrialización. Con la revolución industrial surge la ciudad 
moderna y se reforman la relación campo-ciudad, acelerando la urbanización. El impacto de la 
industrialización consistió en:  

o El incremento de la productividad de la tierra por hombre.  
o La posibilidad de ofertar grandes cantidades de alimentos del campo a la ciudad.  
o El excedente de mano de obra en el campo y propicia la migración. 
o La atracción de fuerza de trabajo campesina a la ciudad motivada por salarios de otros 

empleos. 
o La migración campesina a la ciudad, que permite el crecimiento del desempleo y bajos 

salarios.  
o El desarrollo de sistemas de comunicación y transporte que permitió el movimiento del 

comercio. 
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La industrialización permite que la ciudad suministre al campo productos manufacturados 
(tractores, herramientas, fertilizantes, sistemas de transporte, etc. Y el campo surte a la ciudad de 
alimentos, mano de obra excedente y materias primas.  
 
En los países subdesarrollados se da el desequilibrio entre exceso de migración rural, abundante 
crecimiento urbano e insuficiente industrialización. Es decir el campo proporciona materias primas 
para la industria pero no genera suficientes empleos, o se da la migración y como resultado se da 
el desempleo ya que hay una excesiva concentración de la población en las ciudades.  
 
Los factores de la ciudad que han dado forma a la vida social y cambios culturales importantes 
son: 

o El desarrollo de una ciudad depende de factores 
económicos, políticos y ecológicos. 
Económicamente está planificada de manera que 
las fábricas están afuera de la ciudad y su 
administración se encuentra dentro de edificios en 
el centro de la ciudad. Políticamente; la 
concentración de fábricas se ubicaban en el 
centro de las ciudades propiciando el contacto y 
solidaridad obrera y esto obligó resistencias en 
casos de conflicto por esto se reubicaron y se 
aislaron. Ecológicamente; la calidad de vida se 
sitúo en el centro de las ciudades, la 
contaminación, el congestionamiento, ruido, falta de áreas verdes, propiciaron la ubicación 
de residencias y centros comerciales y de servicios fuera de la ciudad.  

o La inversión de bienes raíces desemboca en competencia entre grupos de la construcción, 
y así se adquieren a bajo precio terrenos y después levantar fraccionamientos exclusivos. 
En estos proyectos interviene el Estado para ofrecer viviendas de interés social y dar 
prestaciones a sus empleados.  

o Concentración de servicios en los centros históricos, las ciudades están diseñadas en 
Centro histórico; ahí se ubican los servicios gubernamentales, oficinas de administración, 
almacenes, etc. Zonas barriales: las habitan clases medias y trabajadores. Zonas 
residenciales. Zonas industriales. Reservas urbanas y ecológicas. Cuando los límites de 
una ciudad se juntan con otra se generan las zonas metropolitanas. 

  
La urbanización también modifica la vida comunitaria, ya que en las pequeñas ciudades la gente se 
conoce, se desenvuelve diariamente mediante el contacto directo, hay pasados en común, entre 
otras cosas que permiten crear lazos emocionales y solidaridad fuertes. A diferencia de las 
ciudades grandes, funciona al contrario, nadie se conoce, los contactos son personas ajenas, 
extrañas, sin antecedentes, se limitan a trabajar, a la compra-venta, son relaciones exclusivamente 
a servicios y trabajo, el individuo se mantiene aislado. Esto propicia modificaciones en 
comportamientos, valores y normas. Se vive bajo una tensión que provoca el choque cultural. Y 
esto se puede resolver de dos maneras:  

o Reproduciendo en la ciudad sus hábitos, tradiciones, fiestas, y/o buscando y juntándose 
con sus compatriotas. 

o Recreando nuevos lazos comunitarios, (vecinos, compañeros de trabajo, etc.)  
 
Las relaciones campo-ciudad, también es social y cultural. Para Marx es una relación de 
desigualdad ya que se propician diferentes condiciones de vida que van privilegiando a los 
habitantes de la ciudad por la concentración de la riqueza y la intensidad de la vida social y 
cultural. A comparación de la vida de campo. 


